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ВСТУП 

 

Кодекс цивільного захисту України регулює відносини, пов‘язані із 

захистом населення, територій, навколишнього природного середовища та 

майна від надзвичайних ситуацій у мирний час та в особливий період, 

функціонуванням єдиної державної системи цивільного захисту, органів 

управління та сил цивільного захисту, а також повноваження органів державної 

влади та органів місцевого самоврядування, права та обов‘язки громадян, 

підприємств, установ та організацій незалежно від їх підпорядкованості, форми 

власності та господарювання. 

Упродовж 2019 року в Україні зареєстровано 146 надзвичайних ситуацій 

(далі – НС), які відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор над-

звичайних ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

• техногенного характеру       - 60; 

• природного характеру         - 81; 

• соціального характеру         -   5. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинули 199 осіб (з них 23 дити-

ни) та постраждало 1492 осіб (з них 624 дитини). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2019 році, розподіли-

лися на: 

• державного рівня       - 2; 

• регіонального рівня  - 7; 

• місцевого рівня          - 63; 

• об'єктового рівня       - 74. 

Порівняно з 2018 роком, загальна кількість НС у 2019 році збільшилася 

на 14,1 %, при цьому кількість НС техногенного характеру збільшилася на 25 % 

(через збільшення кількості НС унаслідок пожеж і вибухів, аварій на системах 

життєзабезпечення та раптового руйнування будівель та споруд), а кількість НС 

природного характеру на 5,2 %. У звітному періоді спостерігається збільшення 

на 77,8 % кількості постраждалих (переважно за рахунок медико-біологічних 



5 

 

НС) та на 18,5 % кількості загиблих в НС (переважно за рахунок НС унаслідок 

аварій на транспорті та пожеж, вибухів у будівлях і спорудах). 

 

Таблиця 1 - Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли у 

2019  році, порівняно із 2018 роком 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Серед НС техногенного характеру у 2019 році зафіксовано зростання кі-

лькості НС унаслідок раптового руйнування будівель та споруд (у 2018 році та-

ких НС не зафіксовано), пожеж та вибухів (збільшення на 23%), а також НС на 

системах життєзабезпечення (збільшення у 2 рази). Одночасно спостерігається 

зменшення на 11% кількості НС на транспорті, проте кількість загиблих в них 

людей збільшилася на 19%. Також, на фоні зростання загальної кількості НС 

унаслідок пожеж та вибухів їх кількість у житлових будівлях зменшилася на 

23,5%, однак кількість загиблих в цих НС майже не змінилася, а кількість пост-

раждалих збільшилася. 
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Таблиця 2 - Статистичні дані щодо кількісних показників класифікованих 

НС 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

У регіональному розрізі найбільшу кількість НС зареєстровано у Одесь-

кій області (11 НС), Донецькій та Полтавській областях (по 10 НС), 9 НС – у 

Дніпропетровській області та по 8 НС у Житомирській та Львівській областях. 

У Волинській, Івано-Франківській, Закарпатській, Київській та Луганській об-

ластях зареєстровано по 7 НС; у Миколаївській, Рівненській, Сумській, Черні-

нівській, Чернівецькій областях та у м. Києві сталося по 5 НС. Найменшу кіль-

кість НС зареєстровано у Черкаській (1 НС) та Хмельницькій  (2 НС) областях.     
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Рисунок 1 - Динаміка кількості надзвичайних ситуацій, що виникли в 

Україні за 10 років 

 

За результатами проведеного моніторингу стану з пожежами у 2019 році 

виявлено тенденції, що вказують на збільшення кількості пожеж та ма-

теріальних втрат від них, травмованих на пожежах людей і зменшення кіль-

кості загиблих унаслідок пожеж людей порівняно з 2018 роком. За 12 місяців 

2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж (рис. 2).   

Порівняно з 2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості 

пожеж на 22,0 %. Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 

3,3 %, травмованих на пожежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж 

збільшились на 1,3 %, побічні – на 39,9 %. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із 

них прямі збитки становлять 2 млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 

399 млн 11 тис. грн).  

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дітей. 

Загинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей 

отримали травми, з них 135 дітей. 
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Рисунок 2 - Основні показники, що характеризують стан із пожежами в 

державі за 2019 рік у порівнянні з 2018 роком 

 

У 2020 році кількість пожеж в Україні досягла рекордного значення  -    

103033пожеж (рис. 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3 - Динаміка кількості пожеж та збитків за 2010 – 2019 роки 
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Динаміка кількості загиблих унаслідок пожеж і травмованих на пожежах 

за останні 10 років наведено на рисунку 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4 - Динаміка кількості загиблих унаслідок пожеж та травмованих 

на пожежах за 2010 – 2019 роки 

 

За оперативними даними, упродовж січня – 25 грудня 2020 року в Україні 

зареєстровано 113 надзвичайних ситуацій (далі – НС), які відповідно до Націо-

нального класифікатора «Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 

розподілилися на: 

 техногенного характеру        – 46; 

 природного характеру           – 62; 

 соціального характеру          – 5. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 17865 осіб (з них 17702 в 

НС державного рівня спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2). 

У регіональному розрізі найбільшу кількість надзвичайних ситуацій заре-

єстровано у Одеській, Херсонській, Київській, Луганській, Харківській та Чер-

нігівській областях. 
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Рисунок 5 - Розподіл кількості надзвичайних ситуацій, що виникли в ре-

гіонах України у 2020 році 

  

НС державного рівня сталися унаслідок: 

 поширення на території України гострої респіраторної хвороби 

COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2; 

 масового засихання та загибелі посівів унаслідок засухи  на терито-

рії Одеської області, де за інформацією Одеської облдержадміністрації за попе-

редніми розрахунками 1311 господарств області зазнали збитків на суму 

6649,88 млн грн. внаслідок загибелі сільськогосподарських культур на площі 

498662,54  га; 

 ускладнення погодних умов, випадання значних опадів у вигляді 

дощу на території Закарпатської, Івано-Франківської, Львівської, Тернопільсь-

кої та Чернівецької областей у період з 12 по 24 червня 2020 року, що призвело 

різких підйомів рівнів води в басейнах річок, ускладнення паводкової обстано-

вки та підтоплення 349 населених пунктів, понад 14,3 тис. будинків, затоплено 

понад 22,4 тис. присадибних ділянок, пошкоджено 3,5 тис господарських спо-

руд, зруйновано та пошкоджено понад 940 км автодоріг, понад 140 км берего-

укріплень, понад 20 км дамб та понад 300 мостів. Внаслідок НС у Івано-
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Франківській області загинуло 5 осіб ( з них 1 дитина). Уточнення даних щодо 

обсягів збитків завданих надзвичайною ситуацією у регіонах триває; 

 лісової пожежі, що виникла 6 липня 2020 року на території Борів-

ського та Охтирського лісництв у Новоайдарському районі Луганської області, 

яка через сильний поривчастий вітер (до 25 м/с) змінних напрямків та високу 

температуру повітря (+38
0
С) поширилась на хвойні лісові квартали поблизу сіл 

Капітанове та Воронове, а також на територію села Смолянинове. Загальна 

площа пожежі становить близька 5 тис. га, внаслідок пожежі вогнем знищено 

35 та пошкоджено 24 житлових будинків в с. Смолянинове, а також повністю 

знищено 49 дачних будинків садівничого товариства №5 “Озеро вовче” Ново-

айдарського району. До гасіння пожежі було залучено понад 1,4 тис. осіб та 250 

одиниць техніки, з них від ДСНС 736 осіб та 147 од. техніки (в тому числі 2 лі-

таки АН-32П). За інформацією Луганської обласної державної адміністрації лі-

совому господарству області завдано збитків на суму  понад 284 млн. гривень; 

 катастрофи літака АН-26 Збройних сил України поблизу військово-

го аеродрому м. Чугуєва Харківської області. Внаслідок НС загинуло 26 осіб 

та 1 особа постраждала; 

 пожеж в природних екосистемах (146 пожеж), які виникли протя-

гом 30 вересня - 1 жовтня на території Станічно-Луганського, Сєвєродонецько-

го та Новоайдарського лісомисливських господарств Луганської області. Вна-

слідок надзвичайно складних погодних умов (вітер з ураганними поривами до 

25 м/с, тривалий засушливий період) пожежі швидко розповсюджувалися на 

значну площу понад 20 тис. га і набули загрозливого характеру для населених 

пунктів. Найбільш складна обстановка склалася вздовж лінії розмежування на 

території Станично-Луганського, Новоайдарського, Сєвєродонецького районів, 

де до зони ураження потрапило 32 населених пункти. Внаслідок пожежі підтве-

рджено загибель 10 осіб, постраждало (завдано шкоди здоров'ю) 17 осіб, вогнем 

знищено та пошкоджено близько 250 будівель, евакуйовано 150 осіб. До гасін-

ня пожежі залучалося понад 2,5 тис. чол. та понад 250 од. техніки, з них від 

ДСНС 687 чол. та 158 од. техніки, у тому числі 3 пожежних літаки АН-32П та 2 
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вертольоти. За інформацією Луганської обласної державної адміністрації обсяг 

збитків від надзвичайної ситуації складає понад 25 тис. мінімальних розмірів 

заробітної плати. Підрахунок обсягів завданих надзвичайною ситуацією збитків 

триває. 

Три НС регіонального рівня сталися унаслідок пожеж в природних екоси-

стемах, а саме: 

 лісової пожежі, що виникла 3 квітня 2020 року поблизу с. Звіздаль 

Народицького району на території Народицького та Кліщивського лісництв ДП 

«Народицький спецлісгосп» Житомирської області з подальшим поширенням 

вогню на територію Народицького, Давидківського, Кліщивського лісництв 

Народицького району Житомирської області та Денисовецького, Дитятківсько-

го, Корогодського, Котовського, Луб’янського та Паришівського лісництв Зони 

відчуження та безумовного (обов’язкового) відселення. До гасіння пожежі що-

дня залучалися понад 1 тис. 300 чоловік та 300 одиниць техніки, у тому числі 3 

літаки та 3 вертольоти ДСНС. В захаращених лісових масивах Зони відчуження 

важкою інженерною технікою ДСНС, Збройних Сил та Національної гвардії 

України створено понад 1 тис. км мінералізованих смуг та доріг. За інформаці-

єю Міністерства енергетики та захисту довкілля України надзвичайною ситуа-

цією завдано збитків у обсязі понад 590 млн. гривень; 

 лісової пожежі, що виникла 16 квітня 2020 року на терито-

рії Бережестського лісництва Овруцького ДЛГ Житомирської області та яка 

внаслідок складних погодних умов (сильного вітру 20-25 м/с) поширилася на 

територію 8 лісових господарств області (ДП «Білокоровицький лісгосп», ДП 

«Лугинський лісгосп», ДП «Народицький спецлісгосп», ДП «Олевський ліс-

госп», ДП «Овруцький лісгосп», ДП «Овруцький спецлісгосп», ДП «Словечан-

ський лісгосп» та ДП «Словечанський лісгосп АПК»). Внаслідок пожеж пост-

раждало 70 будинків у селах Личмани, Магдин, Острови, Середня та Нижня 

Рудня, відселено 50 осіб. До гасіння пожежі щодня залучалося понад 1 тис. чо-

ловік та 150 одиниць техніки, у тому числі 3 літаки ДСНС. За інформацією Жи-
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томирської ОДА надзвичайною ситуацією завдано збитків на суму понад 700 

млн. гривень; 

 лісової пожежі, що виникла 2 вересня 2020 року на терито-

рії Дворічанського лісництва ДП "Куп'янське лісове господарство", яка внаслі-

док сильного поривчастого вітру (до 15 м/с) змінних напрямків поширилася на 

територію населених пунктів Гороб'ївка та Гряниківка Дворічанського райо-

ну  Харківської області. За інформацією Харківської обласної державної адмі-

ністрації орієнтовна площа пожежі 500 га, з них 100 га верхової пожежі, внаслі-

док пожежі знищено 22 приватні домоволодіння, припинено газопостачання 4 

населених пунктів (села Гороб'ївка, Гряниківка, Кутьківка, Касянівка), евакуйо-

вано 52 особи та 1 особа постраждала. До гасіння залучалося понад 479 чоловік 

та 78 одиниць техніки, з них від ДСНС 235 чоловік особового складу та 54 оди-

ниці техніки, у тому числі 2 пожежних літаки, 1 вертоліт та 2 пожежні потяги 

залізничних станцій "Куп'янськ вузловий" та "Основа". Сума завданих збитків 

перевищує 15 тис. мінімальних розмірів заробітної плати. 

Безпосередньо по Кримінському району Луганської області за три квар-

тали 2020 року маємо наступні статистичні дані.  

Відзначається збільшення кількості пожеж  у порівнянні з аналогічним 

періодом 2019 року (143 у 2019 році та 314  у 2020 році). У свою чергу сума 

прямого матеріального збитку від пожеж збільшилась на 300 %  (зі   531000 грн. 

у 2019 році до 2128000  грн. у 2020 році).  

Кількість трагічних випадків на пожежах у 2019 році складає 1 загибель. 

У  2020 році за аналогічний період сталася також 1 загибель.   

 

 

 

 

 

Рисунок 6 - Загибель людей по Кримінському району Луганської області 
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Рисунок 7 - Причини виникнення пожеж 

 

По причинах виникнення пожежі розподілились таким чином:  

• порушення правил монтажу та експлуатації електричного облад-

нання,  недолік конструктиву та влаштування ел. мереж – 23 (2019 рік -19); 

• порушення правил монтажу та експлуатації,  неправильне влашту-

вання та недолік конструкцій пічного опалення – 15 (2019 рік - 5);  

• порушення правил експлуатації газових приладів – 0 (2019 рік -0); 

• необережне поводження з вогнем – 268 (2019 рік -114); 

• підпал -3 (2019рік -1); 

• дитячі пустощі з вогнем-1(2019 рік - 0); 

• інші-4(2019 рік - 4). 

Згідно з вимогами КПК України матеріали перевірок за 314  фактами по-

жеж було направлено до Кремінського відділу поліції національної поліції 

України у Луганській області для попередньої кваліфікації. За 4 випадками по-

жеж внесено відомості про кримінальне правопорушення до ЄРДР за ч. 2 ст. 

194 ККУ  - 3, за ст. 270 ККУ – 2, по іншим статтям – 0. Закрито кримінальних 

проваджень – 5. Списано матеріалів іншим чином – 309. 
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Актуальність теми кваліфікаційної роботи. Аналіз виникнення та нас-

лідків надзвичайних ситуацій і, як окремої складової, пожеж, в Україні підтвер-

джує необхідність реформування системи Державної служби з надзвичайних 

ситуацій, яка продовжується в Україні, на всіх рівнях. Кваліфікаційна робота 

присвячена удосконаленню управлінської діяльності у сфері цивільного захисту 

підрозділами Кремінського МРВ ГУ ДСНС України у Луганській області. 

Об'єкт кваліфікаційної роботи - аспекти управління цивільним захистом. 

Предмет кваліфікаційної роботи  - управлінська діяльність у сфері циві-

льного захисту Кремінського МРВ ГУ ДСНС України у Луганській області. 

Мета кваліфікаційної роботи. На підставі аналізу сутності аспектів 

управління та прогнозних показників надзвичайних ситуацій, дослідження не-

безпек об’єктів розробити заходи по удосконаленню управлінської діяльності у 

сфері цивільного захисту підрозділами Кремінського МРВ ГУ ДСНС України у 

Луганській області. 

Завдання кваліфікаційної роботи.  

1. Аналіз аспектів управління цивільним захистом об’єктів.  

2. Аналіз виникнення надзвичайних ситуацій в Україні. 

3. Прогнозування динаміки показників надзвичайних ситуацій. 

4. Дослідження небезпек об’єктів.  

5. Опрацювання методик розрахунку параметрів небезпек об’єктів. 

6. Розроблення заходів по удосконаленню управлінської діяльності у 

сфері цивільного захисту підрозділами Кремінського МРВ ГУ ДСНС України у 

Луганській області. 

Методи кваліфікаційної роботи. Завдання, поставлені в роботі, зумовили 

комплексний метод їх розв’язання, який містить: порівняння, абстрагування, 

аналіз виникнення надзвичайних ситуацій в Україні, їх наслідками; аналітичні 

дослідження, що базуються на математичному моделюванні методик розрахун-

ку параметрів небезпек об’єктів. 

Практичне значення роботи полягає утому, що алгоритм аналізу і опра-

цьовані методики розрахунку параметрів небезпек об’єктів, інженерно-технічні 
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заходи по удосконаленню управлінської діяльності у сфері цивільного захисту 

використовуються суб’єктами господарювання при декларуванні безпеки 

об’єктів. 

Кваліфікаційну роботу виконано за завданням кафедри управління та ор-

ганізації діяльності у сфері цивільного захисту факультету цивільного захисту 

Національного університету цивільного захисту України. 
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РОЗДІЛ 1 

УПРАВЛІННЯ І ПРОГНОЗ НС 

 

 

1.1 Інженерно-технічні аспекти управління 

 

Інженерно-технічні заходи цивільного захисту - комплекс інженерно-

технічних рішень, спрямованих на запобігання виникненню надзвичайних си-

туацій, забезпечення захисту населення і територій від них та небезпеки, що 

може виникнути під час воєнних (бойових) дій або внаслідок таких дій, а також 

створення умов для забезпечення сталого функціонування суб’єктів господа-

рювання і територій в особливий період. 

Управлінське рішення - це результат творчого цілеспрямованого аналізу 

проблемної ситуації, вибору шляхів, методів і засобів її вирішення. 

Прийняття управлінських рішень - це визначальний процес управлінської 

діяльності, оскільки формує напрямки діяльності. Робота з прийняття управлін-

ських рішень вимагає високого рівня компетентності, значних затрат часу, ене-

ргії, досвіду. 

Прийняття оптимального управлінського рішення можливе внаслідок 

всебічного аналізу процесів і проблем. 

Управлінські рішення здебільшого класифікують за кількома ознаками. 

1. За сферою охоплення: загальні рішення - стосуються всієї організації; 

часткові рішення - стосуються конкретних підрозділів, служб, проблем тощо. 

2. За тривалістю дії: перспективні рішення - реалізуються протягом три-

валого терміну (понад 1 рік); поточні рішення - реалізуються у короткотерміно-

вому періоді для забезпечення поточної роботи організації. 

3. За рівнем прийняття: рішення на вищому (інституційному) рівні управ-

ління; рішення на середньому (управлінському) рівні управління; рішення на 

нижчому (технічному) рівні управління. 

4. За особливостями вирішуваних завдань: організаційні запрограмовані 
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рішення - характеризуються незначною кількістю альтернатив або одноваріан-

тністю; приймаються періодично у стандартних ситуаціях; організаційні неза-

програмовані рішення - спричинені новими факторами та ситуаціями; такими 

можуть бути рішення щодо вдосконалення структури управління, методів мо-

тивації тощо; компромісні рішення - покликані врівноважувати протиріччя, що 

виникають. 

5. За способом обґрунтування: інтуїтивні рішення - ґрунтуються на від-

чуттях людини у правильності вибору; їх обґрунтованість, оптимальність зале-

жить від особистих якостей; рішення, які ґрунтуються на судженнях (думках, 

міркуваннях, висновках), Їх передумовою є знання, досвід, стаж, кваліфікація. 

Формуються швидко, але часто не беруть до уваги нових альтернатив; раціона-

льні рішення - мають у своїй основі науково обґрунтовані аналітичні процеси; 

здебільшого бувають найбільш об’єктивними. 

6. За способом прийняття: одноособові рішення; колегіальні рішення - го-

туються і приймаються групою фахівців; колективні рішення - приймаються за-

гальними зборами, відповідним колективом. 

7. За характером: економічні рішення; технологічні рішення; соціально-

психологічні рішення; адміністративні рішення. 

Управління за цілями як процес складається з чотирьох взаємозалежних і 

взаємопов’язаних етапів:  

1. Вироблення чітких, лаконічних формулювань сутності цілей;  

2. Розробка реалістичних планів їх досягнення;  

3. Систематичний контроль, вимірювання та оцінка роботи і результатів;  

4. Коригуючи засоби для максимально можливого досягнення запланова-

них цілей. 

Характеризуючи перший етап управління за цілями, необхідно наголоси-

ти, що після формування вищим керівництвом довго- і короткострокових цілей 

для організації і для себе особисто ці цілі формулюються для працівників без-

посередньо нижчого рівня ієрархії управління. Здійснення процесу формування 

цілей повинно супроводжуватись обміном інформацією. Окрім зміни очікува-
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них результатів роботи, двосторонній обмін інформацією дозволяє підлеглим 

повідомити керівникам, що їм необхідно для досягнення поставлених цілей. На 

думку зарубіжних фахівців, підлеглим з боку керівників необхідна підтримка 

для вирішення поставлених завдань у сфері інформації; уточнення відносин 

між рівнями повноважень і відповідальності; з боку штатного персоналу необ-

хідна горизонтальна і вертикальна координація; фінансування на придбання 

матеріалів, обладнання та інших ресурсів.  

Другий етап процесу управління за цілями пов’язаний з плануванням дій: 

визначення того, що, ким, коли, де і в якій кількості необхідно здійснити задля 

досягнення поставленої цілі.  

Розробка планів дій дає такі переваги:  

1. Оцінка практичної можливості досягнення цілей;  

2. Виявлення зон потенціальних проблем і несподіваних наслідків (ризи-

ку);  

3. Полегшення пошуку кращих та ефективніших шляхів досягнення ці-

лей;  

4. Забезпечення основи для оцінки витрат і розробки бюджетів, календар-

них планів;  

5. Визначення того, які виробничі відносини існують та яка підтримка їм 

потрібна;  

6. Виявлення непередбачуваних обставин (ризиків), які необхідно врахо-

вувати для досягнення цілей.  

Третій етап перевірки та оцінки настає після встановленого контрольного 

періоду. Його завданням є визначення рівня досягнення цілей, виявлення про-

блем і перешкод, встановлення особистих потреб і винагороди за ефективну 

роботу.  

Четвертий етап процесу - це прийняття коригуючих засобів. Зважаючи на 

те, що цілі навряд чи будуть досягнуті, і, переконавшись, що досить точно 

встановлено причини цього, необхідно вирішити, які слід вжити заходи для ко-

ригування відхилення. Якщо встановлено, що поставлені цілі були нереальни-
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ми, рівень очікуваних результатів усе ж таки знижувати не слід. Можливо, при-

чина невдачі пов’язана не з працівником, а якимось іншим чинником. Відповід-

ні чинники мають бути скориговані з урахуванням впливу, який спричинить ця 

корекція на інші аспекти діяльності. 

В кваліфікаційній роботі передбачається поетапне опрацювання інженер-

но-технічних аспектів удосконалення управлінської діяльності у сфері цивіль-

ного захисту підрозділами Кремінського МРВ ГУ ДСНС України у Луганській 

області на об’єктах з обертанням нафтопродуктів. 

 

 

1.2 Прогнозні показники надзвичайних ситуацій 

 

Прогнозування - це оцінка, передбачення, передбачення майбутнього ро-

звитку обраного об'єкта управління. Воно повинно передувати плануванню. 

Головна мета прогнозування - це формування наукових передумов для прийн-

яття управлінських рішень.  

В даний час існує велика кількість методів прогнозування, що у тому чи 

іншому вигляді використовуються на практиці. Серед найбільш розповсюдже-

них методів можна виділити: лінійної екстраполяції, колективної експертної 

оцінки, «мозкового штурму», прогнозування на основі економічних моделей і 

т.д. 

Як основні напрямки прогнозування виникнення надзвичайних ситуацій-

найчастіше виділяють наступні: 

- прогнозування числа НС у галузях, регіонах, у містах, населених пунк-

тах і районах, у містах; 

- прогнозування загибелі людей у регіонах, у містах і в цілому по країні; 

- прогнозування матеріального збитку на об'єктах, у регіонах і в цілому 

по країні; 

- прогнозування потреби підрозділів ДСНС в трудових ресурсах; 

- прогнозування організаційного, економічного і соціального розвитку 
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підрозділів ДСНС і т.п. 

Одним із засобів виявлення основної тенденції розвитку є аналітичне ви-

рівнювання. При цьому рівні ряду динаміки виражаються у вигляді функції ча-

су )t(fy  . 

Характер динаміки підтверджує припущення про те, що рівень явища 

зростає з більш менш постійною швидкістю, тобто з відносно постійними абсо-

лютними одиницями приросту, тому математичним виразом цієї тенденції буде 

пряма лінія. Аналітичне рівняння прямої має вигляд 

 

taaY
10t  ,                                                   (1.1) 

  

де:  tY  – визначені рівні; 

t – час, тобто порядковий номер інтервалу чи моменту часу; 

а0, а1 – параметри прямої. 

Розрахунок параметрів здійснюється за допомогою методів найменших 

квадратів, при цьому нелінійні функції приводяться до лінійного вигляду. Па-

раметри а0, а1 вихідної прямої, які задовольняють принципу найменших квадра-

тів, знаходять шляхом рішення наступної системи нормальних рівнянь 
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де:  Yi – фактичні (емпіричні) рівні ряду динаміки; 

n – кількість рівній; 

ti – момент часу; 

і – порядковий номер інтервалу. 

Розрахунок параметрів значно полегшується, якщо за початок відлічуван-

ня часу прийняти центральний інтервал етапу, який розглядається. При кілько-
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сті років 5 значення ti встановлюються наступним чином: 

                                                                                                               

Роки 1 2 3 4 5 

ti -2 -1 0 1 2 

 

Отже, тепер в загальному випадку 0t
n

1i

i




, в результаті чого система рів-

нянь має вигляд  
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звідки 
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Аналіз значень абсолютних приростів показує, що вони відносно стабіль-

ні. Тому динамічний ряд приблизно можна вирівняти за прямою.  

Наприклад, проаналізувавши виникнення надзвичайних ситуацій в Укра-

їні за останні п’ять років, можна побудувати математичну модель динаміки їх 

кількості, визначити прогноз очікуваної кількості НС, а отже й оцінити обсяг 

роботи підрозділів на найближчий рік, визначити достатність сил і засобів.  

Для підрахунку необхідних сум 


n

1i

iY ; 
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1i

it ; 
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ii tY ; 


n
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2
it ; складемо роз-

рахункову таблицю 1.1. 
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Таблиця 1.1 - Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки НС в 

Україні 

Рік, і
Кількість

пожеж, Yi

Позначений

час, ti

Yiti ti
2 Вирівняний

ряд, Yi

1 148 -2 -296 4 152,40

2 149 -1 -149 1 149,90

3 166 0 0 0 147,40

4 128 1 128 1 144,90

5 146 2 292 4 142,40

Сума 737 0 -25 10 737,00
 

 

За формулами (1.4, 1.5) отримаємо 
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Тоді рівняння прямої буде 

 

147,5 2,5i iY t   . 

 

Шляхом підстановки в це рівняння відповідних значень знайдемо вирів-

няні рівні iY  (колонка 6 таблиці 1.1). 

З порівняння результатів сум колонок 2 і 6 таблиці 1.1 видно, що вони рі-

вні. Це свідчить про вірність розрахунків для визначення параметрів а0 і а1 рів-

няння. Прогноз кількості пожеж в Україні на поточний рік складе (рис. 1.1). 

 

147,5 2,5 3 140iY     . 
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Рисунок 1.1 - Динаміка НС в Україні 

 

Аналогічно проведемо розрахунок показників вирівняного ряду динаміки 

загибелі людей в НС в Україні. 

 

Таблиця 1.2 - Розрахунок показників вирівняного ряду динаміки загибелі 

людей в НС в Україні 

Рік, і

Кількість

загиблих, 

Yi

Позначений

час, ti

Yiti ti
2 Вирівняний

ряд, Yi

1 242 -2 -484 4 213,00

2 183 -1 -183 1 202,90

3 172 0 0 0 192,80

4 168 1 168 1 182,70

5 199 2 398 4 172,60

Сума 964 0 -101 10 964,00  
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192,8 10,1i iY t    

 

Спрогнозуємо величину кількості загиблих на поточний рік. 

 

6 192,8 10,1 3 162,5Y      

 

Таким чином, у поточному році можна очікувати кількість загиблих лю-

дей в НС в Україні на рівні 163 осіб. 

Побудуємо графік емпіричного та вирівняного ряду динаміки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1.2 - Динаміка кількості загиблих в НС в Україні 

 

За оперативними даними, упродовж січня – 25 грудня 2020 року в Ук-

раїні зареєстровано 113 надзвичайних ситуацій (прогноз - 140, рис. 1.1). Вна-

слідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 17865 осіб (з них 17702 в НС дер-
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жавного рівня спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2). Загибель людей без 

врахування загиблих внаслідок НС державного рівня спричиненої коронавіру-

сом SARS-CoV-2складає 163 особи, що співпадає с прогнозом - 163 особи, рис. 

1.2. 

 

ВИСНОВОК 

 

В результаті аналізу показників надзвичайних ситуацій та пожеж в Украї-

ні,  аналізу службової діяльності Кремінського міськрайонного відділу Голов-

ного управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Луган-

ській області з обліково-реєстраційної дисципліни, проведення перевірок по 

пожежам та їх наслідкам, розглянуто аспекти управління як результату творчо-

го цілеспрямованого аналізу проблемної ситуації, вибору шляхів, методів і за-

собів її вирішення. 

Опрацьована методика прогнозування дає задовільну збіжність результа-

тів і може бути прийнята для формування наукових передумов для прийняття 

управлінських рішень. 



27 

РОЗДІЛ 2 

ДОСЛІДЖЕННЯ НЕБЕЗПЕК ОБ’ЄКТІВ  

 

 

Дослідження небезпек об’єктів у сфері цивільного захисту проводиться 

на прикладі об’єктів із обертанням нафтопродуктів. 

 

2.1 Аналіз умов виникнення і розвитку аварійних ситуацій і аварій 

 

На об’єктах із обертанням нафтопродуктів до надзвичайних ситуацій мо-

жуть призвести порушення нормального режиму експлуатації із утворенням 

вибухопожежонебезпечного середовища як усередині, так і зовні технологічно-

го обладнання. 

При вибухах або спалахуванні вибухопожежного середовища виникають 

небезпеки дії на людей і технологічне обладнання вибухової хвилі та теплового 

випромінювання. Окрім того, при експлуатації цих об’єктів мають місце вики-

ди парів нафтопродуктів в навколишнє середовище, чим спричиняється забруд-

нення атмосферного повітря шкідливими (токсичними) речовинами. 

Аналіз умов виникнення і розвитку таких аварійних ситуацій і аварій 

приведено у таблиці 2.1. 

 

Таблиця 2.1 - Аналіз умов виникнення і розвитку аварійних ситуацій і 

аварій 

Найменування стадії 

розвитку аварійної 

ситуації (аварії) 

Основні принципи аналізу умов виникнення 

(переходу в іншу стадію) аварійної ситуації і її 

наслідків 
 

1 2 

Вихід 

параметрів за 

критичні 

значення 

 

Небезпечна речовина - нафтопродукти.  

Критичні параметри: тиск, температура.  

При виході параметрів за критичні значення можливе 

утворення вибухопожежного середовища всередині 

технологічних апаратів, а також вихід парів у 

навколишнє середовище. 
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Знос, 

утомленість 

матеріалу 

апарата 

 

Ємності, приймально-роздавальні пристрої, 

трубопроводи виконані із корозостійких матеріалів, 

трубопроводи – стальні. Утворення 

вибухопожежонебезпечного середовища можливе при 

порушенні цільності апаратів при корозії, 

пошкодженні ущільнювачів фланцевих з'єднань, при 

розриві трубопроводів або механічному пошкоджені.  

Підвищена вібрація 

Фундаменти, подушки ємностей, трубопроводів, прий-

мально-роздавальні пристрої знаходяться в надійному 

стані, фундаменти устаткування компенсують прояви 

вібрації у разі їх виникнення. 

Утворення вибухонебе-

зпечного середовища в 

апараті 

 

Утворення вибухопожежонебезпечного середовища в 

апаратах і приймально-роздавальних пристроях за 

умов дотримання технологічного регламенту немож-

ливе. Вибухопожежне середовище може утворюватися 

в апаратах, приймально-роздавальних пристроях при 

порушенні герметичності і надходженні повітря, що 

буде призводити до розбавлення  насиченої концент-

рації до вибухопожежонебезпечних концентрацій. 

Наявність 

джерел 

запалювання в 

апаратурі та 

поза 

устаткуванням 

Утворення джерел запалювання в апаратах за норма-

льних режимів роботи устаткування неможливе.  

За межами устаткування можуть утворитися джерела 

запалювання механічного, хімічного та електричного 

походження, а також у вигляді відкритого полум’я. 

Вибух в  

апаратурі 

 

Вибухопожежонебезпечне середовище може утворю-

ватися в апаратах, приймально-роздавальних пристро-

ях при порушенні герметичності і надходженні повіт-

ря, що буде призводити до розбавлення  насиченої 

концентрації до вибухопожежонебезпечних концент-

рацій. За умови появи у вибухопожежному середовищі 

джерела запалювання механічного, хімічного та елект-

ричного походження, а також у вигляді відкритого по-

лум’я будуть виникати вибухи і/або пожежі. 

Зруйнування  

апаратури 

 

При руйнуванні устаткування при вибуху або механіч-

ному впливі зовнішніх факторів може утворюватися 

вибухопожежне середовище (розлив сировини або 

продукції, вихід їх парів зовні), яке за умови появи 

джерела запалювання механічного, хімічного та елект-

ричного походження, а також у вигляді відкритого по-

лум’я може призвести до вибуху і/або пожежі.   

Викид продукту з апа-

ратури 

Із резервуарів при аварії на поверхню площадки мо-

жуть надходити нафтопродукти. Кількість парів що 
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 будуть утворювати вибухопожежонебезпечну суміш 

розраховується за методиками, викладеними у даній 

роботі. При руйнуванні устаткування при вибуху або 

механічному впливі зовнішніх факторів може утворю-

ватися вибухопожежне середовище (розлив бензину 

або дизпалива, вихід їх парів зовні),  яке за умови поя-

ви джерела запалювання механічного, хімічного та 

електричного походження, а також у вигляді відкрито-

го полум’я може призвести до вибуху і/або пожежі. 

Розгерметизація апара-

тури 

Устаткування, трубопроводи, запірна арматура, запо-

біжні і ущільнюючі пристрої відповідають вимогам 

нормативів (проекту, регламентам), знаходяться у за-

довільному технічному стані, підлягають повсякден-

ному повному контролю. 

Утворення  

пароповітряної хмари 

 

При руйнуванні устаткування при вибуху або механіч-

ному впливі зовнішніх факторів може утворюватися 

вибухопожежне середовище (розлив сировини або 

продукції, вихід їх парів зовні), яке за умови появи 

джерела запалювання механічного, хімічного та елект-

ричного походження, а також у вигляді відкритого по-

лум’я може призвести до вибуху і/або пожежі. 

Виникнення  

пожежі 

 

При руйнуванні устаткування при вибуху або механіч-

ному впливі зовнішніх факторів може утворюватися 

вибухопожежне середовище (розлив сировини або 

продукції, вихід їх парів зовні), яке за умови появи 

джерела запалювання механічного, хімічного та елект-

ричного походження, а також у вигляді відкритого по-

лум’я може призвести до вибуху і/або пожежі.  

Перекидання 

полум'я на інші 

об'єкти 

Аналіз кількісних енергетичних показників розрахову-

ється за методиками, викладеними у даній роботі. 

Травмування людей 

 

Наявність і кількість людей в зоні можливого уражен-

ня розраховується за методиками, викладеними у даній 

роботі. 

Перегрів 

устаткування при по-

жежі (вибуху) 

 

При пожежі в зоні можливого поширення пожежі (роз-

лив продуктів) знаходиться устаткування об’єкту. 

 

Зруйнування 

апаратури, 

комунікацій 

будівель, 

споруд, 

Аналіз кількісних характеристик вибуху (енергія, що 

реалізується, надлишковий тиск вибуху, радіуси зон 

інтенсивності впливу ударної хвилі, наявність суміж-

них блоків (установок) розраховується за методиками, 

викладеними у даній роботі. 
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травмування 

людей 

Поширення токсичної 

хмари 

Аналіз кількісних характеристик токсичної дії 

розраховується за методиками, викладеними у даній 

роботі. 

Інтоксикація  

людей 

 

Персонал має засоби індивідуального захисту. Шляхи 

евакуації дають змогу безперешкодно покинути небез-

печну зону. 

Зараження 

території 

підприємства 

Можливе при поширення нафтопродуктів за межі об-

валування. 

Розвиток аварії 

за межами 

підприємства 

Можливий при утворенні значних об’ємів 

пароповітряної суміші нафтопродуктів, кількісні 

характеристики яких розраховуються за методиками, 

викладеними у даній роботі.. 

 

Фізико-хімічні властивості пожежної небезпеки нафтопродуктів наведені 

в табл. 2.2. 

 

Таблиця 2.2 - Фізико-хімічні властивості пожежної небезпеки нафтопро-

дуктів 

№ 

за/п 
Найменування параметру Параметр 

1. Найменування речовини Бензини 

2. Хімічна формула, склад Суміш легких вуглеводнів (С6-С11) 

3. Фізико- хімічні властивості: 

- молекулярна маса, кг/кмоль 

- температура кипіння, 
0
С 

- густина, кг/м
3
 

- агрегатний стан 

- колір 

- запах 

- характерні ознаки 

 

 

 

95-100 

 

75-95 

730-790 

Рідина 

Без кольору 

Характерний 

Висока випаровуваність 

Пари бензину у 2-3 рази важчі за повітря 

Здатність до електризації 

4. Пожежовибухонебезпечні властивос-

ті: 

- горючість 

- температура спалаху,
0
С 

- температура само- спалаху-

вання, 
0
С 

- область спалахування,  

 

 

Легкозаймиста рідина 

 

(-38)- (-36) 

 

380-440 
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№ 

за/п 
Найменування параметру Параметр 

% 

- температурні межі поширен-

ня полум’я, 
0
С: 

нижня 

верхня 

 

0,98-5,5 

 

 

-37 

-10 

5. Токсичність 

- ГДК у повітрі робочої зони, 

мг/м
3
 

- клас небезпеки 

-    середня смертельна концентрація в 

повіт-рі, мг/м
3
 

- коефіцієнт можливого інга-

ляційного отруєння, мг/м
3
 

 

100 

4 

 

Понад 50000 

 

 

3 

6. Реакційна здатність Не розчинний 

7. Корозійна активність  

8. Вплив на людей та навколишнє сере-

довище 

Концентрація парів бензину 35-40 мг/л 

вважається небезпечною для життя люди-

ни при вдиханні їх навіть протягом 5-10 

хвилин. Викликає загибель 50% тварин 

при однократному введені у шлунок біль-

ше 5000 мг. Середня смертельна доза при 

нанесенні на шкіру становить 2500 мг. За-

гальна дія на людину – діє як наркотик. 

Під впливом парів кров’яний тиск та пульс 

знижу-ється, дихання частішає. Викликає 

судороги. При високих концентраціях па-

рів може викликати миттєву смерть.  

9. Засоби захисту Фільтруючі та ізолюючі протигази. Респі-

ратор 67А, захисні рукавиці, пожежний 

костюм 

10. Заходи попередження Герметизація процесів. Вентиляція при-

міщень. Періодичний контроль крові. За-

борона працювати на одинці. Необхідно 

всіма засобами уникати попадання речо-

вини в каналізацію або у відкриті водой-

ми.  

Гасіння піною 

11. Заходи переведення у нешкідли- 

вий стан 

Засипати піском, зібрати, утилізувати 

12. Заходи надання першої допомоги пос-

траждалим 

Постраждалого вивести на свіже повітря, 

інгаляція кисню, промивання очей, шкіри 

водою. Штучне дихання.  

1. Найменування речовини Дизельне паливо 

2. Хімічна формула, склад Суміш вуглеводнів (С11-С20) 

3. Фізико- хімічні властивості: 

- молекулярна маса, кг/кмоль 

- температура кипіння, 
0
С 

- густина, кг/м
3
 

- агрегатний стан 

 

 

203,6 

 

150-350 
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№ 

за/п 
Найменування параметру Параметр 

- колір 

- запах 

- характерні ознаки 

788-850 

Рідина 

Без кольору 

Характерний 

Висока випаровуваність 

Здатність до електризації 

4. Пожежовибухонебезпечні властивос-

ті: 

- горючість 

 

- температура спалаху,
0
С 

- температура само- спалаху-

вання, 
0
С 

- нижня концентраційна межа 

спалахування,  

% 

- температурні межі поширен-

ня полум’я, 
0
С: 

нижня 

верхня 

 

 

Легкозаймиста рідина, горюча рідина 

 

-37-75 

 

210-330 

 

0,5 

 

 

 

35-58 

75-108 

5. Токсичність 

- ГДК у повітрі робочої зони, 

мг/м
3
 

- клас небезпеки 

 

 

6. Реакційна здатність Не розчинний 

7. Корозійна активність  

8. Вплив на людей та навколишнє сере-

довище 
 

9. Засоби захисту Респіратор 67А, захисні рукавиці, пожеж-

ний костюм 

10. Заходи попередження Необхідно всіма засобами уникати попа-

дання речовини в каналізацію або у відк-

риті водойми.  

Гасіння піною 

11. Заходи переведення у нешкідли- 

вий стан 

Засипати піском, зібрати, утилізувати 

12. Заходи надання першої допомоги пос-

траждалим 

Постраждалого вивести на свіже повітря, 

інгаляція кисню, промивання очей, шкіри 

водою. 

 

 

Токсичність нафтопродуктів залежить не тільки від хімічного складу, але 

й від їх легкості. Чим легше випаровується нафтопродукт, тим більше його в 

повітрі і тим більша небезпека для людини. 

З цієї причини випадки отруєння бензином більш часті, ніж випадки от-

руєння гасом, дизельним паливом, маслами, температура носія яких значно ви-
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ща. 

Найбільш небезпечними і отруйними з нафтопродуктів є бензини через їх 

низьку температуру кипіння і здатність парів накопичуватися в низьких місцях, 

приміщеннях, апаратах (пари бензину в 2-3 рази важче повітря). Концентрація 

парів бензину 35-40 мг/л небезпечна для життя при вдиханні навіть протягом 5-

10 хв. 

Горюче середовище (далі - ГС) на люєктах із обертанням нафтопродуктів 

може утворитися : 

- усередині устаткування - при нерухомому верхньому рівні рідини і при 

рухливому рівні рідини (спорожнюванні, збереженні після відкачки, наповнен-

ні), підготовці і проведенні ремонтних робіт; 

- зовні устаткування - у результаті виходу парів нафтопродукту в атмос-

феру при різних технологічних операціях, при ушкодженнях  і руйнуваннях. 

При нерухомому зберіганні нафтопродуктів, коли концентрація їхніх па-

рів у газовому просторі устаткування досягає стану насичення, оцінку горючос-

ті пароповітряної суміші можна виконати за температурними межами поши-

рення полум'я: 

 

tн  tр  tв                                                     (2.1) 

 

Методика оцінки горючості пароповітряної суміші за температурними 

межами проста і зручна, але можливості її обмежені, тому що температурні ме-

жі характеризують тільки насичені суміші. При проведенні різних технологіч-

них операцій (накачування, викачування) навіть при постійній температурі на-

вколишнього середовища і нафтопродукту, коли концентрація парів у газовому 

просторі відхиляється від стану насичення, температурні межі не можуть хара-

ктеризувати стан горючості середовища в резервуарі. Крім цього цю методику 

не можливо використовувати для оцінки горючості середовища навіть при не-

рухомому рівні рідини: по-перше, для резервуарів з понтоном, в газовому прос-

торі яких концентрація парів завжди далека від стану насичення і по-друге -  
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для резервуарів з мазутом, газовий простір яких насичується газами, що збері-

гаються в масі мазуту після термічного розкладення рідини. В таких випадках 

оцінку горючості середовища необхідно виконувати за концентраційними ме-

жами поширення полум’я.  

Для оцінки горючості середовища в резервуарах з рухомим рівнем рідини 

користуються співвідношенням: 

 

н  р  в,                                                    (2.2) 

 

де невідомою величиною є робоча концентрація парів рідини. 

Небезпека утворення горючого середовища поза апаратами з'являється 

головним чином у періоди «великих» і «малих дихань». 

«Велике дихання» резервуарів відбувається унаслідок витиснення паро-

повітряної суміші з газового простору ємностей з нафтопродуктом, що налива-

ється, який надходячи в герметичну ємність, стискає пароповітряну суміш до 

тиску, на яке встановлена дихальна арматура. Як тільки тиск досягає розрахун-

кового тиску дихального клапана, клапан відкривається і з ємності починає ви-

тіснятися пароповітряна суміш, що містить пари нафтопродукту, починається 

«великий подих». 

При викачці нафтопродукту з ємності відбувається зворотне явище. Як 

тільки розрідження в ємності стане дорівнювати вакууму, на який установлений 

дихальний клапан, у газовий простір почне надходити повітря – відбудеться 

«вдих». 

«Малий подих» відбувається в результаті підвищення температури газо-

вого простору і нафтопродукту в денний час (за рахунок дії сонячної радіації на 

покрівлю і стінки ємності). Пароповітряна суміш прагне розширитися, з повер-

хні рідини випаровуються найбільш легкі вуглеводні, концентрація парів наф-

топродуктів у газовому просторі підвищується, загальний тиск росте і при до-

сягненні розрахункового спрацьовує запобіжний клапан. У нічний час через 

зниження температури внаслідок охолодження ємності через стінки і покрівлю 
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частина парів конденсується, пароповітряна суміш стискується, у газовому 

просторі утворюється розрідження, дихальний клапан відкривається й у ємність 

входить атмосферне повітря. 

Найбільше пожежонебезпечним є «великий подих», коли проводять опе-

рації наповнення резервуарів ЛЗР після тривалого простою або наповнення ре-

зервуарів гарячим нафтопродуктом. Виникає проблема загазованості території 

об’єкту. 

Небезпека утворення вибухонебезпечної концентрації у дихальної арма-

тури визначається концентрацією горючих парів у газовому просторі і кількіс-

тю парів, що викидаються. Поблизу дихаючих патрубків утворюються місцеві 

зони вибухонебезпечних концентрацій. 

Велику пожежну небезпеку представляють ушкодження і руйнування 

устаткування із розливом і випаровуванням нафтопродуктів з утворенням ви-

бухонебезпечних концентрацій. 

Слід зазначити, що під час зливо-наливних операцій створюються умови 

виникнення заряду статичної електрики і небезпеки його накопичення. 

Можливість накопичення небезпечної кількості статичної електрики ви-

значається як інтенсивністю виникнення, так і умовами стікання зарядів. 

Інтенсивність виникнення зарядів в сливо-наливній системі визначається 

фізико-хімічними властивостями нафтопродуктів і матеріалів, з яких виготов-

лено обладнання, а також технологічними параметрами (температура, тиск то-

що) стану. 

Процес стікання зарядів визначається в основному електричними власти-

востями нафтопродуктів, навколишнього середовища і матеріалів, з яких виго-

товлено обладнання. 

За відсутності необхідних умов для стікання заряду відбувається накопи-

чення його, здатне привести до виникнення іскрових розрядів (електростатична 

іскронебезпека). Умовою електростатичної іскробезпеки сливо-наливного про-

цесу є виконання співвідношення W≤0,4Wmin (де W - максимальна енергія роз-

рядів, які можуть виникнути усередині обладнання і/або на його поверхні, Дж; 
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Wmin - мінімальна енергія запалення ПГПС нафтопродукту, Дж). 

Максимальна енергія розрядів в основному визначається питомою густи-

ною (qп, Кл/кг) зарядів, яка в свою чергу визначається питомим об'ємним елек-

тричним опором (ρv, Ом∙м). 

Енергія запалення ПГПС нафтопродукту в основному визначається кон-

центрацією його пари. При цьому, залежність енергії запалення від концентра-

ції описується ймовірнісною параболічною функцією. 

Мінімальній енергії запалення відповідає, так звана, оптимальна (най-

більш реакційноздатна) концентрація (екстремальна точка ймовірнісної пара-

болічної залежності). Для бензинів така концентрація не відповідає стехіомет-

ричній, а перевищує її. Оптимальна концентрація (для ЛВЖ) створюється при 

так званій оптимальній температурі (Топ,
0
С), яка приймає значення НТМРП 

<Топ< ВТМРП (НТМРП, ВТМРП - відповідно нижня і верхня температурні ме-

жі розповсюдження полум'я). 

Розрахункові значення Топ для нафтопродуктів приведені табл. 1.3, де та-

кож вказані величини qп  і W визначені по формулах: 

 

qп = 4∙10
-30

ехр(1,9∙ln (ρv)), Кл/кг;                                  (2.3) 

 

W = 2,2∙10
-2

ехр(0,19∙ln (qп)), Дж .                                                    (2.4) 

 

Оскільки W(0,23 мДж)> 0,4 Wmin(0,18 мДж), то умови електростатичної 

іскробезпеки не виконуються, і в цьому випадку існує вірогідність електроста-

тичної іскронебезпеки. 

При режимах, коли Топ < Тi умова електростатичної іскробезпеки для бен-

зинів буде виконуватися. 

Дизельне паливо електростатично іскробезпечне. 

Загоряння (пожежа і/або вибух) поза технологічним обладнанням можли-

ві у разі витікання НП в результаті розгерметизації або руйнуванні елементів 

обладнання системи зливання і/або видавання нафтопродуктів. 
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2.2 Методика розрахунок категорії за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою приміщень  

 

При розрахунку категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою 

приміщень із обертанням нафтопродуктів, як розрахунковий, слід вибирати 

найбільш несприятливий варіант аварії або період нормальної роботи апаратів, 

при якому у вибуху бере участь найбільша кількість речовин і матеріалів, най-

більш небезпечних щодо наслідків вибуху. 

Кількість речовин, які потрапили до приміщення і які можуть утворювати 

вибухонебезпечні газоповітряні суміші, визначається, виходячи з наступних 

передумов: 

а) відбувається розрахункова аварія одного з апаратів відповідно до пер-

шого абзацу; 

б) увесь вміст апарата потрапляє до приміщення;  

в) відбувається одночасно витікання речовин з трубопроводів, які жив-

лять апарат по прямому і зворотному потоках, протягом часу, який необхідний 

для перекривання трубопроводів. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів визначається у кожному 

конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки, і має бути мінімальним 

з урахуванням паспортних даних на запірні пристрої, характеру технологічного 

процесу та виду розрахункової аварії. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів слід приймати таким, що 

дорівнює: 

- часу спрацювання (приведення в дію) системи автоматики відключення 

(перекривання) трубопроводів - згідно з паспортними даними установки, якщо 

ймовірність відмови системи автоматики не перевищує 10
-6 
на рік або забезпе-

чується резервування її елементів; 

- 120 с, якщо ймовірність відмови системи автоматики перевищує 10
-6 
на 
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рік та у системі автоматики не забезпечується резервування її елементів; 

- 300 с, у разі ручного відключення (перекривання). 

Не допускається використання технічних засобів для перекривання тру-

бопроводів, для яких час перекривання перевищує наведені вище значення. 

Швидкодіючі клапани-відсікачі повинні автоматично перекривати пода-

вання газу (рідини) у разі порушення електрозабезпечення або при спрацюванні 

автоматичної пожежної сигналізації. 

Відбувається випаровування з поверхні рідини, що розлилася; площа ви-

паровування, у разі розливу на підлогу, визначається (у разі відсутності довід-

никових даних) виходячи з розрахунку, що 1 л сумішей та розчинів, які містять 

70% і менше (по масі) розчинників, розливається на площі  0,5 м
2
, а інших рі-

дин – на 1 м
2
 підлоги приміщення; 

Відбувається також випаровування рідини з відкритої поверхні ємностей 

технологічного обладнання та з поверхонь, на які за технологічним процесом 

нанесена горюча рідина, що на час аварії знаходиться у стадії висихання; 

Тривалість випаровування рідини приймається рівною з часом її повного 

випаровування, але не більше 3600 с. 

Вільний об’єм приміщення визначають як різницю між геометричним 

об’ємом приміщення (з урахуванням підвісних стель у разі їх наявності) і 

об’ємом, який займає технологічне обладнання. Якщо вільний об’єм приміщен-

ня визначити неможливо, допускається приймати його рівним 80% від загаль-

ного об’єму приміщення. 

Надлишковий тиск вибуху ΔР для пароповітряної суміші визначається за 

формулою:  

               ,
1100

)(
т, ’нспгвільн

оmax
KCV

Zm
PPP 




 
             (2.5) 

 

де  Pmax - максимальний тиск вибуху стехіометричної пароповітряної суміші 

у замкнутому об’ємі, який визначається дослідним шляхом або приймається за 

довідниковими даними. У разі відсутності таких даних, допускається приймати 
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Pmax таким, що дорівнює 900 кПа;  

Ро - початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює           

101 кПа);  

m - маса парів рідини, що потрапили в результаті розрахункової аварії до 

приміщення, яку визначають за формулою: 

 

                                     свємнp mmmm  ,                                             (2.6) 

 

де  mр — маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

тємн — маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг;  

тсв — маса рідини, що випарувалася з поверхонь, на які була нанесена 

свіжа рідина, кг. 

За цих умов кожну з складових у формулі (2.4) визначають за формулою: 

  

 вFWm ,       (2.7) 

 

де W - інтенсивність випаровування, кгс
-1
м

-2
;  

Fв - площа випаровування, м
2
, яку визначають відповідно до першого аб-

зацу залежно від маси рідини тр, що потрапила до приміщення; 

 - тривалість випаровування, с. 

У разі, якщо аварійна ситуація пов'язана з можливим надходженням ріди-

ни в розпиленому стані, то вона має бути врахована у формулі (2.4) шляхом 

введення додаткової складової, яка враховує загальну масу рідини, що надійш-

ла від розпилювальних пристроїв, виходячи з тривалості їхньої роботи. 

Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими та експе-

риментальними даними. Для ЛЗР, які не нагріті вище температури навколиш-

нього середовища, у разі відсутності таких даних, допускається розраховувати 

W за формулою: 
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                                            нPMW   2

1

6 )(10         (2.8) 

 

де   - коефіцієнт, який приймають за таблицею 2.2 залежно від швидкості 

повітряного потоку, що створюється аварійною вентиляцією, та температури 

повітряного потоку над поверхнею випаровування (у разі відсутності аварійної 

вентиляції    дорівнює 1);  

М - молярна маса, г∙моль
-1 

;
  

Рн - тиск насиченої пари за розрахунковою температурою рідини tр, ви-

значений за довідниковими даними, кПа, або за формулою: 

 

                                      
pa tC

B
A

нP




 10133,0                                              (2.9) 

 

де:  А, В, Са - константи Антуана (довідникові дані).  

Коефіцієнт, який приймають залежно від швидкості повітряного потоку, 

що створюється аварійною вентиляцією, наведений у таблиці 2.2. 

 

Таблиця 2.3 Значення коефіцієнта  залежно від швидкості повітряного 

потоку та температури повітря у приміщенні 

Швидкість повітря-

ного потоку у при-

міщенні, 

Значення коефіцієнта   за температури 

повітря у приміщенні t, С 

мс
-1

 10 15 20 30 35 

0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 

0,1 3,0 2,6 2,4 1,8 1,6 

0,2 4,6 3,8 3,5 2,4 2,3 

0,5 6,6 5,7 5,4 3,6 3,2 

1,0 10,0 8,7 7,7 5,6 4,6 

 

Z - коефіцієнт участі парів ЛЗР у вибуху, який може бути розрахований 

на підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі приміщення згідно з 

додатком до Норм [15]. Допускається приймати значення для парів ЛЗР, ГР 

Z=0,3;  
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Vвільн - вільний об’єм приміщення, м
3
;  

ρг,п - густина пари при розрахунковій температурі tp, кг   м
-3
, що визнача-

ється за формулою: 

 

,
)00367,01(

,

pо

пг
tV

M


                       (2.10) 

 

де  М - молярна маса, кг   кмоль
-1

; 

Vо – мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м
3
   кмоль

-1
;  

tp - розрахункова температура, 
о
С; 

Сст - стехіометрична концентрація парів ЛЗР, ГР, % (об.), що визначається 

за формулою: 

 

                 ,
84,41

100
т


cC                                             (2.11) 

 

де  
24

охн

с

nnn
n 


 - стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння 

(при розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі горючого газу; 

Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й неадіабатич-

ність процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Негерметичність приміщення обумовлена постійно відкритими прорізами 

в огороджувальних конструкціях приміщення.  

Як розрахункову температуру слід приймати максимально можливу тем-

пературу повітря в даному приміщенні у відповідній кліматичній зоні або мак-

симально можливу температуру повітря за технологічним регламентом з ураху-

ванням можливого підвищення температури у разі аварійної ситуації. 
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2.3 Методика розрахунку категорії за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою зовнішніх установок  

 

Як розрахунковий варіант слід обирати найбільш несприятливий варіант 

аварії або період нормальної роботи апаратів, при якому у вибуху бере участь 

найбільша кількість найбільш небезпечних речовин чи матеріалів.  

Кількість речовини, які надійшли, і які можуть утворювати горючі паро-

повітряні суміші, визначається, виходячи з наступних передумов: 

- відбувається розрахункова аварія одного з апаратів згідно з першим аб-

зацом (залежно від того, який з підходів до визначення розрахункового варіанту 

аварії прийнятий за основу); 

- весь вміст апарата надходить до навколишнього простору; 

- відбувається одночасно витік речовин із трубопроводів, які живлять 

апарат за прямим та зворотнім потоками, протягом часу, який необхідний для 

перекривання трубопроводів. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів визначається в кожному 

конкретному випадку, виходячи з реальної обстановки, і має бути мінімальним 

з урахуванням паспортних даних на запірні пристрої, характеру технологічного 

процесу та виду розрахункової аварії. 

Розрахунковий час перекривання трубопроводів слід приймати рівним: 

- часу спрацювання (приведення в дію) системи автоматики відключення 

(перекривання) трубопроводів - згідно з паспортними даними установки, якщо 

ймовірність відмови системи автоматики не перевищує 10
-6 
на рік або забезпе-

чується резервування її елементів; 

- 120 с, якщо ймовірність відмови системи автоматики перевищує 10
-6 
на 

рік та у системі автоматики не забезпечується резервування її елементів; 

- 300 с, у разі ручного перекривання. 

Не допускається використання технічних засобів для перекривання тру-
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бопроводів, для яких час перекривання перевищує наведені вище значення. 

Швидкодіючі клапани-відсікачі мають автоматично перекривати пода-

вання газу (рідини) у разі порушення електрозабезпечення або при спрацюванні 

автоматичної пожежної сигналізації. 

Відбувається випаровування з поверхні рідини, що розлилася; площа ви-

паровування при розливі на горизонтальну поверхню визначається (у разі від-

сутності довідникових або інших експериментальних даних), виходячи з розра-

хунку, що 1 л сумішей і розчинів, що містять 70% і менше (по масі) розчинни-

ків, розливається на площі 0,1 м
2
, а інших рідин - на 0,15 м

2
. 

Відбувається також випаровування рідин з відкритої поверхні ємностей 

технологічного обладнання та з поверхонь, на які за технологічним процесом 

нанесена горюча рідина, що на час аварії знаходиться у стадії висихання. 

Тривалість випаровування рідини приймається рівною часу її повного 

випаровування, але не більше 3600 с. 

Маса парів рідини m, кг, які надійшли до навколишнього простору при 

наявності декількох джерел випаровування (поверхня розлитої рідини, свіжо-

пофарбована поверхня, відкриті ємності тощо), визначається за формулою: 

 

m=mр+ mємк+ mсв+ mпер,                       (2.12) 

 

де  mр - маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

mємк - маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг; 

mсв - маса рідини, що випарувалася із свіжопофарбованих поверхонь, кг; 

mпер - маса рідини, що випарувалася у навколишній простір у випадку її 

перегрівання, кг.  

При цьому, кожну із складових (mр, mємк,  mсв.) у формулі (2.10) визнача-

ють з рівняння: 

  

                                            m=WFв τ,                                        (2.13) 
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де  W - інтенсивність випаровування, кгс
-1
м

-2
; 

Fв - площа випаровування, м
2
, залежно від маси рідини mп, яка вийшла у 

навколишній простір; 

τ - тривалість надходження парів легкозаймистих та горючих рідин до на-

вколишнього простору, с. 

Величину mпер визначають при Та Ткип за формулою: 

 

               ,п

)(2

;п8,0min


















 m

вип
L

кип
TaTpC

mперm                    (2.14) 

 

де  mп - маса перегрітої рідини, що вийшла назовні, кг; 

Ср - питома теплоємність рідини при температурі перегрівання рідини Та,     

Дж·кг
-1
·К

-1
; 

Та - температура перегрітої рідини відповідно до технологічного регламе-

нту в технологічному апараті або обладнанні, К; 

Ткип - нормальна температура кипіння рідини, К; 

Lвип - питома теплота випаровування рідини при температурі перегріву рі-

дини Та, Дж  кг
-1

. 

Якщо аварійна ситуація пов'язана з можливим надходженням рідини у 

розпиленому стані, то вона має бути врахована у формулі (2.10) шляхом вве-

дення додаткової складової, що враховує загальну масу рідини, яка надійшла 

від пристроїв, що розпилюють, виходячи з тривалості їхньої роботи. 

Інтенсивність випаровування W визначають за довідниковими та експе-

риментальними даними. Для ЛЗР, не нагрітих вище температури оточуючого 

середовища, у разі відсутності даних, допускається розраховувати W за форму-

лою (2.6). 

Горизонтальні розміри зони, м, які обмежують область концентрацій, що 

перевищують нижню концентраційну межу поширення полум'я (Снкмп) парів 

ЛЗР, обчислюють за формулою: 
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,                                              (2.16) 

 

де  mп - маса парів ЛЗР, що надійшли до відкритого простору за час повного 

випаровування, але не більше 3600 с, кг; 

рп - густина парів ЛЗР при розрахунковій температурі й атмосферному 

тиску, кгм
-3

; 

Рн - тиск насичених парів ЛЗР при розрахунковій температурі, кПа; 

К- коефіцієнт, що приймається рівним К= τ/3600 для ЛЗР; 

τ - тривалість надходження парів ЛЗР до відкритого простору, с; 

Снкмп - нижня концентраційна межа поширення полум'я парів ЛЗР, % 

(об.); 

M - молярна маса, кгкмоль
-1

; 

Vо - мольний об’єм, рівний 22,413 м
3
кмоль

-1
; 

tр - розрахункова температура, 
о
С. 

За розрахункову температуру слід приймати максимально можливу тем-

пературу повітря у відповідній кліматичній зоні або максимально можливу те-

мпературу повітря за технологічним регламентом з урахуванням можливого пі-

двищення температури у випадку аварійної ситуації. Якщо такого значення ро-

зрахункової температури tр, за будь-якими причинами визначити не вдається, 

допускається приймати її рівною 61 
о
С. 

За початок відліку горизонтального розміру зони приймають зовнішні га-

баритні розміри апаратів, установок, трубопроводів тощо. У всіх випадках зна-

чення Rнкмп повинно бути не менше 0,3 м. 

Величину надлишкового тиску Р, кПа, що розвивається у разі згоряння 
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пароповітряних сумішей, визначають за формулою: 

 

Р=Р0 (0,8mпр
0,33

/r+3mпр
0,66

/r 
2
+5mпр/r 

3
),      (2.17) 

 

де  Ро - атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює           

101 кПа); 

r- відстань від геометричного центра пароповітряної хмари, м; 

mпр - приведена маса пари, кг, обчислюється за формулою: 

 

mпр=(Qзг/Q0)mZ,     (2.18) 

 

де  Qзг - питома теплота згоряння газу або пари, Джкг
-1

; 

Z- коефіцієнт участі горючих парів у горінні, який допускається приймати 

рівним 0,1; 

Qо - константа, рівна 4,5210
6
 Джкг

-1
;  

m - маса горючих парів, які надійшли в результаті аварії до навколишньо-

го простору, кг. 

Величину імпульсу хвилі тиску і, Па·с, обчислюють за формулою: 

 

                                                      i =123mпр
0,66

/r .                                              (2.19) 

 

де  mпр - приведена маса пари, кг; 

r- відстань від геометричного центра пароповітряної хмари, м. 

 

 

 

2.4 Методика розрахунку параметрів небезпечних чинників вибуху 

пароповітряних сумішей нафтопродуктів 

 

Руйнуюча сила вибуху визначається умовно розрахованою енергією, при-
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веденою до тротилового еквівалента.  

Тротиловий еквівалент вибуху парогазової фази (WT) визначається за фо-

рмулою: 

'0,4

0,9

q
W z m

T q
              (2.20) 

 

де:  WT - тротиловий еквівалент вибуху пароповітряної фази; 

0,9 - доля енергії вибуху тринітротолуола, що витрачається безпосеред-

ньо на формування ударної хвилі; 

0,4 - доля енергії парогазової фази, що витрачається безпосередньо на 

формування ударної хвилі; 

q' - питома теплота згоряння парогазової фази, кДж/кг; 

q - питома енергія вибуху тринітротолуола, кДж/кг; 

Радіус руйнації  визначається за формулою: 

 

3

0 1/6
2

3180
1

T

T

W
R

W

  
  
   





     (2.21) 

 

Можливі наслідки дії ударної хвилі на будівлі, обладнання, конструкції, в 

залежності від їх віддаленості від центру вибуху, приведена в табл. 2.4. 

 

Таблиця 2.4 – Характеристики дії ударної хвилі 

 

Радіус зони Характеристика дії ударної хвилі 

R1 = 3,8 Rо Повна руйнація будівель 

R2 = 5,6 Rо 
Межа області часткової руйнації: 50% - 75% стін зруйновано або 

знаходяться на межі зруйнування 

R3 = 9,6 Rо 
Межа області значних пошкоджень: пошкодження деяких конструк-

тивних елементів, що несуть навантаження 

R4 = 28 Rо 
Межа області мінімальних пошкоджень: розрив зєднань і розділення 

конструкцій 

R5 = 56 Rо Повне руйнування віконних шибок 
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Вплив надлишкового тиску при вибуху на людину, показаний в табл. 2.5. 

 

Таблиця 2.5 - Вплив надлишкового тиску при вибуху на людину 

Вид 

пошкоджень 
Характеристика ураження 

Надлишковий 

тиск вибуху, кПа 

Легкі Легка контузія, тимчасова втрата слуху, забої та виви-

хи кінцівок 

20…40 

Середні Травми мозку з втратою свідомості, пошкодження ор-

ганів слуху, кровотеча з носу та вух, сильні переломи 

та вивихи кінцівок 

40…60 

Важкі Сильна контузія всього організму, пошкодження внут-

рішніх органів та мозку, важкі переломи кінцівок. Мо-

жлива смерть. 

60…100 

Понад важкі Отримані травми досить часто призводять до смерті. Понад 100 

 

 

2.5 Методика розрахунку параметрів небезпечних чинників теплово-

го випромінювання при спалахуванні пароповітряної суміші нафтопроду-

ктів 

 

Термічний вплив на людину пов'язаний з перегрівом і подальшими біохі-

мічними змінами верхніх шарів шкіри. Людина відчуває сильний (ледь стерп-

ний) біль, коли температура верхнього шару шкіряного покриву (0,1 мм) під-

вищується до 45
0
С. При густині теплового потоку, що менша за 1,7 кВт/м

2
, біль 

не відчувається навіть при тривалому тепловому впливі. Ступінь термічного 

впливу залежить від величини теплового потоку та тривалості теплового ви-

промінювання. 

В таблиці 2.6 представлені граничні параметри при уражені людей тепло-

вим випромінюванням 
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Таблиця 2.6 - Граничні параметри при уражені людей тепловим випромі-

нюванням 

Ступінь травмування 
Інтенсивність теплового 

випромінювання, кВт/м
2
 

Опіки III ступеня 49,0 

Опіки ІІ ступеня 27,4 

Опіки І ступеня 9,6 

Безпечний поріг 4,0 

Больовий поріг (болючі відчуття на шкірі та 

слизистих оболонках) 

1,4 

 

Ефективний діаметр «вогняної кулі» Ds, м, визначають за формулою: 

 

                                                 Ds=5,33m
0,327

,                                                      (2.22) 

 

де       m - маса горючої речовини, кг. 

 

 

ВИСНОВОК 

 

Аналіз умов виникнення і розвитку аварійних ситуацій і аварій на 

об’єктах з обертанням нафтопродуктів підтвердив їх високу потенційну небез-

пеку ураження людей, територій та екологічну небезпеку при порушенні регла-

ментованих умов експлуатації. Методики розрахунку кількісних значень показ-

ників небезпечних чинників вибуху та пожеж дають змогу визначити розміри 

зон небезпечної дії, на підставі чого приймаються інженерно-технічні заходи 

управління цивільним захистом об’єктів підвищеної небезпеки з обертанням 

нафтопродуктів підконтрольних органами та підрозділами Кремінського МРВ 

ГУ ДСНС України у Луганській області. 
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РОЗДІЛ 3 

ОПРАЦЮВАННЯ МЕТОДИК РОЗРАХУНКУ ПАРАМЕТРІВ 

НЕБЕЗПЕК ОБ’ЄКТІВ ІЗ ОБЕРТАННЯМ НАФТОПРОДУКТІВ 

 

 

Проведений  аналіз умов виникнення і розвитку аварійних ситуацій і ава-

рій на об’єктах з обертанням нафтопродуктів  та методик розрахунку кількісних 

значень показників небезпечних чинників вибуху та пожеж потребують підтве-

рдження збіжності результатів із для обґрунтованого прийняття управлінських 

рішень щодо інженерно-технічних заходів цивільного захисту об’єктів підви-

щеної небезпеки з обертанням нафтопродуктів. 

 

3.1 Вихідні дані 

 

Автозаправна станція (далі - АЗС) ТОВ «СМІ-ОЙЛ Нафтопродукт» роз-

ташована в с. Нова Астрахань Кремінського району Луганської області (рис. 

3.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 – Розташування АЗС 

АЗС 
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АЗС призначена для заправки автомобільного транспорту організацій та 

населення наступними видами палива: бензинами марок А-95, А-92 та дизпали-

вом (далі – ДП). 

На території АЗС розташовані: 1- операторська; 2 - резервуар протипо-

жежного запасу води на 50 м
3
; 3 - резервуар протипожежного запасу води на 

20,5 м
3
; 4 - підземні резервуари для нафтопродуктів на 25 м

3
 кожен; 5 - аварій-

ний резервуар; 6 - заправний майданчик на дві колонки. Площа ділянки — 0,89 

га (рис. 3.2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Територія АЗС 

 

Підземний парк зберігання палива складається з 3-х підземних резервуа-

рів. Заправка автомобілів здійснюється 2-ма паливороздавальними колонками 

(далі - ПРК). ПРК№1 (SU-933-33U  електронна комп’ютерна на 2 пістолети), 

ПРК№2 (SU-944-44U електронна комп’ютерна на 1 пістолет). Роботою колонок 

управляє мікропроцесор, який виводить інформацію (ціну літра палива, об'єм та 

суму продажу) на монітор. Управління колонками здійснюється з операторсь-

кої. Видача палива з резервуарів здійснюється по металевим трубопроводам 
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D57x3,0. 

Злив палива з автоцистерни в резервуари здійснюється через спеціальні 

зливні швидкорознімні пристрої - муфти типу МСМ-80. Приймальний патрубок 

виготовляється таким чином, що нижня його частина знаходиться на 100 мм від 

дна резервуарів, на 150 мм нижче за клапан, що встановлений на роздавальному 

патрубку (Ду-50), що дозволяє не встановлювати вогнеперешкоджувач  на 

приймальних патрубках. Подавання палива з резервуарів в автомобіль, що за-

правляється, проводиться насосними установками колонок. Управління колон-

ками здійснюється дистанційно з операторської.  

Роздавальна система складається з приймальних клапанів, встановлених 

на 250 мм вище за дно резервуарів, для підтримки наявності палива в роздава-

льному трубопроводі. Вогняні запобіжники встановлюються над кришками го-

рловини резервуарів і запобігають попаданням вогню в резервуари.  

 Дихальний пристрій резервуарів складається з суміщених механічних 

дихальних клапанів СМДК, встановлених на кінцях вертикальних ділянок ди-

хальних трубопроводів на висоті 4,5 і 5,2 м над рівнем землі і виступаючих за 

краї навісу на 0,1 м. 

Всі резервуари обладнані пристроєм, що виключає можливість перепов-

нювання при приймані нафтопродуктів, а також приймальним клапаном на 

всмоктуючій лінії, вогняними запобіжниками на всіх лініях, зондом контроль-

но-вимірювальної системи. Резервуари обладнані газозрівняльною системою і 

деаераційною лінією.  

Для здійснення процесу приймання, безпечного зберігання і відпустку 

палива резервуари обладнані спеціальною арматурою, що складається із злив-

ного пристрою, всмоктуючого пристрою і дихального пристрою. 

Дихальний пристрій служить для регулювання тиску в газовому просторі 

і зменшення втрат палива від випаровування. У верхній частині дихальної тру-

би змонтований суміщений механічний дихальний клапан з вогняним запобіж-

ником.  
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3.2 Розрахунок параметрів небезпек об'єкту   

 

Для обґрунтованого прийняття управлінських рішень щодо інженерно-

технічних заходів цивільного захисту об’єктів підвищеної небезпеки з обертан-

ням нафтопродуктів необхідно мати дані щодо їх категорії за вибухопожежною 

і пожежною небезпекою та класу зони за ПУЕ. 

Визначення категорії устаткування АЗС, як зовнішніх установок, за вибу-

хопожежною та пожежною небезпекою проводитися по методиці, опрацьованій  

у Розділі 2. Приймаємо, що у разі аварії під час зливання нафтопродукту із ав-

тоцистерни в результаті розгерметизації лінії зливу вийде бензин А-95. Площа 

дзеркала випаровування буде обмежена обвалуванням.   

Характеристика речовини: 

- найменування – бензин А-95; 

- температура спалаху – -35 
0
С; 

- концентраційні межі розповсюдження полум'я 0,98...5,5% (об.); 

- молекулярна маса – 95; 

- речовина підгрупи А – суміш легких вуглеводнів (С6-С11); 

- густина бензину – 738 кг/м
3
; 

- густина парів бензину - 4 кг/м
3
; 

- температура рідини +25 
0
С. 

Розрахунок. 

Тиск насиченої пари складе: 

 

682,8765,07020
25 222,066

0,1 10 0,1 10 20,24

ВА
t C
P АP кПан

 
   

     
   

  
      

 

де: А, В, Са - константи Антуана (довідникові дані). 

 

W = 10
-6

 √М Рн = 10
-6

 ∙ √95 ∙20,24 = 0,2 ∙10
-3

 кг/(м
2
с). 
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Розрахунковий час випаровування складатиме  

 

τр = mбл/( W Fв) = 8∙738 / (0,2 ∙10
-3

 200) =147600  с,  

 

що перевищує 3600 с, тому приймається τр = 3600 с. 

Маса парів бензину, що випарується з поверхні розливу складатиме: 

 

mр = W Fи τр  = 0,2 ∙10
-3

 200 ∙ 3600 = 144  кг. 

 

Горизонтальні розміри зони, які обмежують область концентрацій, що 

перевищують нижню концентраційну межу поширення полум'я (Снкмп), скла-

дуть: 

0,813 0,333
20,24 144

3,1501 1 74,5
0,98 3,9 20,24

R мнкмп
   

       
   

 

 

За початок відліку горизонтального розміру зони приймають зовнішні га-

баритні розміри резервуарів. 

 Величина надлишкового тиску Р, складе: 

 

Р=Р0 (0,8mпр
0,33

/r+3mпр
0,66

/r 
2
+5mпр/r 

3
) = 

=101∙(0,8∙140
0,33

/30+3∙140
0,66

/30
2
+5∙140/30

3
) = 25,17 кПа 

 

mпр=(Qзг/Q0)mZ = (44000/4520)∙144∙0,1 = 140 кг 

 

 АЗС відноситься до категорії Аз, так як на ній обертаються легкозаймисті 

рідини з температурою спалаху не більше 28
о
С і розрахунковий надлишковий 

тиск у разі згоряння пароповітряної суміші на відстані 30 м від зовнішньої 

установки перевищує 5 кПа (Р = 25,17 кПа). Горизонтальний розмір зони, що 

обмежує пароповітряну суміші із концентрацією горючої речовини вище ниж-
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ньої концентраційної межі поширення полум’я (СНКМП), перевищує 30 м (Rнкмп = 

74,5 м) (рис. 3.3).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.3 - Горизонтальний розмір зони, що обмежує пароповітряну 

суміші із концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної межі 

поширення полум’я (Снкмп). 

 

Клас вибухонебезпечної зони простору АЗС – 2, це простір, у якому ви-

бухонебезпечне середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо 

воно виникає, то рідко і триває недовго.  

Як було встановлено, при вибухах або спалахуванні вибухопожежного 

середовища виникають небезпеки дії на людей і технологічне обладнання вибу-

хової хвилі та теплового випромінювання. 

Для розрахунку аварійної ситуації на АЗС прийнято варіант максимальної 

аварії – розгерметизація з’єднання автоцистерни із зливним пристроєм на пов-

ний переріз. Час від моменту виникнення розгерметизації до відключення авто-

цистерни – 300 с (ручне відключення), швидкість заповнення резервуару (швид-

кість витоку палива) – 25 м
3
/год. Розрахунки виконані за найбільш небезпечною 

речовиною - бензином. 

Rнкмп = 74,5 м 
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Кількість нафтопродукту, яка може поступити (пролитися) на поверхню 

майданчика визначається за таких умов: 

- розрахунок ведеться по бензину, як найбільш небезпечній речовині на 

АЗС; 

- масова швидкість зливання бензину – 8,5 кг/с;  

- час відключення системи зливу - 300 с; 

- mа = 2550 кг – маса пролитого бензину; 

- товщина шару пролитого бензину h = 0,05 м. 

Кількість бензину, яка може поступити в навколишнє середовище у ви-

гляді парогазової фази визначається за таких умов: 

- випаровування відбувається при постійній температурі навколишнього 

середовища або температурі продукту - 20 
0
С; 

- випаровування відбувається протягом часу повного випаровування, але 

не більше однієї години; 

- випаровування відбувається за рахунок теплообміну з повітрям; 

- вся маса продукту, що випарувалася, переходить в хмару; 

- метеорологічні дані: швидкість вітру в приземному шарі 1 м/с, темпера-

тура 20 
0
С;

 
 

- інверсія, напрям вітру не враховується, розповсюдження хмари бензину  

приймається в колі 360
0
. 

Маса (m', кг) шару пролитого (h = 0,05 м) бензину площею Fв = 1 м
2
  

 

m' = h∙Fв∙ρг = 39,9 кг, 

 

де ρг = 738 кг/м
3
 - густина бензину А-95. 

Маса (m", кг) бензину, що випарувалася з дзеркала пролитого бензину на 

площі Fв = 1 м
2
 за час 3600 с 

 

" 6 610 7,7 10 95 20,24 1 3600 5,5в в р s в рm W F M P F кг                  

 

Частка (а) бензину, що випарувався 
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а = m"/ m' = 5,5/39,9 = 0,14. 

 

Маса речовини, що випарувалася за період аварії з площі пролитого бен-

зину й утворила вибухонебезпечну суміш 

 

mг = mа ∙ а = 2550 ∙ 0,14 = 357 кг 

 

Визначимо тротиловий еквівалент вибуху парогазової фази (WT) за фор-

мулою:  

'0,4 0,4 44000
0,1 357 15,9

0,9 0,9 42000

q
W z m кг

T q
        

 

Радіус руйнації: 

 

3 3

0 1/6 1/6
2 2

0,4
15,9

31803180
11

15,9

T

T

W
R

W

 
      
      

        





   

 

Радіуси зон (м) можливої руйнації і травмування персоналу, використо-

вуючи дані щодо класифікації зон, складуть (рис. 3.4):  

R1 = К ∙ Ro = 3,8 ∙ 
0,4  = 1,6 

м ∆ Р = 100 кПа 

R2 = К ∙ Ro = 5,6 ∙ 
0,4  = 2,4 

м ∆ Р = 70 кПа 

R3 = К ∙ Ro = 9,6 ∙ 
0,4  = 4,1 

м ∆ Р = 28 кПа 

R4 = К ∙ Ro = 28 ∙ 
0,4  = 12,0 

м ∆ Р = 14 кПа 

R5 = К ∙ Ro = 56 ∙ 
0,4  = 24,0 

м ∆ Р = 2 кПа 
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Рисунок 3.4 - Зони дії небезпечних чинників вибуху. 

 

Діаметр вогневої кулі при спалахуванні пароповітряної суміші на устат-

куванні складе: 

Ds=5,33∙15,9
0,327

=13,2 м 

 

Радіус вогневої кулі (RF)  становить 6,6 м.   

Час існування вогневої кулі становить: τ
3
√ М=3,8∙ 

3
√15,9=9,56 с.  

Від дії термічної радіації можна очікувати наступні наслідки (рис. 3.5): 

а) отримання опіків ІІІ ступеню від місця виникнення спалаху в радіусі:  

Rа
ІІІ = 2,3 ∙ Rf = 2,3 ∙ 6,6 = 15,1 м 

б) отримання опіків ІІ ступеню від місця виникнення спалаху в радіусі:  

Rа
ІІ = 3,04 ∙ Rf = 3,04 ∙ 6,6  = 20,0 м 

в) отримання опіків І ступеню від місця виникнення спалаху в радіусі:  

Rа
І = 5,5 ∙ Rf = 5,5 ∙ 6,6  = 36,2 м 

 

 

 

 

 

 

 

 
      - зона 1 (R1 = 1,6 м)      

 
     - зона 2 (R2 = 2,4 м) 

 
  - зона 3 (R3 = 4,1 м)  

 
     - зона 4 (R4 = 12 м) 

 
            - зона 5 (R5 = 24 м) 
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Рисунок 3.5 - Зони дії небезпечних чинників теплового випромінювання 

при спалахуванні пароповітряної суміші. 

 

 

ВИСНОВОК 

 

Опрацювання методик розрахунку параметрів небезпек об’єктів із обер-

танням нафтопродуктів, таких як небезпечні чинники вибуху та пожежі, по да-

ним конкретного об’єкту, дає позитивну збіжність результатів теоретичних по-

ложень щодо їх потенційної небезпеки і розрахункових даних по методикам Ро-

зділу 2. Таким чином прийняття управлінських рішень у сфері цивільного захи-

сту органами і підрозділами  Кремінського МРВ ГУ ДСНС України у Лугансь-

кій області повинно ґрунтуватися, у тому числі, на розрахункових даних вибу-

хопожежонебезпеки об’єктів з обертанням нафтопродуктів. 

 

- Rа
ІІІ

 = 15,1 м 

 

- Rа
ІІ

 = 20 м 

 

- Rа
І
 = 36,2 м 
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РОЗДІЛ 4 

ЗАХОДИ ПО УДОСКОНАЛЕННЮ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У 

СФЕРІ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ ПІДРОЗДІЛАМИ КРЕМІНСЬКОГО 

МРВ ГУ ДСНС УКРАЇНИ У ЛУГАНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Враховуючи аналіз та прогнозування показників надзвичайних ситуацій 

та пожеж в Україні,  аналіз службової діяльності Кремінського міськрайонного 

відділу Головного управління Державної служби України з надзвичайних ситу-

ацій у Луганській області з обліково-реєстраційної дисципліни, проведення пе-

ревірок по пожежам та їх наслідкам, розроблено і запропоновано наступні за-

ходи. 

 

4.1 Заходи функціонування територіальної підсистеми єдиної держа-

вної системи цивільного захисту 

 

1. Підготовка та надання пропозицій до плану роботи місцевої комісії з 

питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій (далі — ТЕБ і 

НС)  на 2021 рік. 

2. Підготовка аналізу роботи щодо діяльності місцевої ланки територіа-

льної підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту (далі — ЄДС 

ЦЗ) у сфері цивільного захисту за підсумками кварталу та року, надання до ГУ 

ДСНС України у Луганській області (далі – Головне управління) відповідного 

огляду та пропозицій щодо її покращення. 

3. Уточнення переліку органів управління та сил цивільного захисту, які 

включені до складу місцевої ланки територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ. 

4. Коригування та надання до Головного управління Паспорт ризику ви-

никнення  надзвичайних ситуацій району техногенного та природного характе-

ру.  

5. Збір, узагальнення і надання до Головного управління даних та інфор-

мації, необхідних для врахування на територіях відповідних адміністративно-
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територіальних одиниць вимог інженерно-технічних заходів цивільного захисту 

(далі — ІТЗ ЦЗ) у містобудівній та проектній документації: узагальнених меж 

зон, визначених відповідно до ДБН В.1.2.4-2006. Створення та накопичення ві-

дповідної бази даних (карт-схем) нормативів ІТЗ ЦЗ. 

6. Участь у засіданнях архітектурно-будівельних рад, на яких розгляда-

ються розділи (схеми) ІТЗ ЦЗ містобудівної документації. 

7. Підготовка та надання в межах повноважень інформаційних матеріалів 

для розгляду запланованих питань на засіданні місцевої комісії з питань ТЕБ і 

НС. 

8. Проведення оцінки стану готовності захисних споруд цивільного захи-

сту під час здійснення заходів державного нагляду (контролю) стосовно балан-

соутримувачів захисних споруд, або за їх зверненням. 

9. Надання до Головного управління у межах компетенції узагальненої 

інформації про результати технічної інвентаризації захисних споруд. 

10. Проведення звірки з місцевими органами виконавчої влади та Голов-

ним управлінням документального та електронного обліку захисних споруд ци-

вільного захисту. 

11. Взяти участь в організації та проведенні показового навчання з питань 

цивільного захисту на базі одного з підприємств, що входить до складу однієї з 

ланок територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ. 

12. Контроль за врахуванням вимог раніше виданих завдань на розроб-

лення розділу ІТЗ ЦЗ при проектуванні та будівництві суб’єктів господарюван-

ня. 

13. Контроль стану забезпечення населення засобами радіаційного і хімі-

чного захисту, зокрема, непрацюючого населення, яке проживає у прогнозова-

них зонах хімічного забруднення, персоналу хімічно-небезпечних об’єктів та 

працівників підприємств, що  знаходяться в зонах можливого хімічного забруд-

нення. 
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14. Надання звітів згідно з Табелем термінових та строкових донесень з 

питань цивільного захисту, затвердженого наказом ДСНС від 11.10.2014 року 

№ 578. 

 

 

4.2 Заходи щодо запобігання надзвичайним ситуаціям та пожежам 

 

1. Контроль стану адміністративно-правової діяльності, обліково-

реєстраційної дисципліни, дотримання законності при застосуванні прав, нада-

них органам державного нагляду у сфері пожежної та техногенної безпеки. 

2. Проведення аналізу результатів наглядово-профілактичної діяльності у 

2020 році та розроблення комплексного плану профілактичних заходів щодо 

попередження пожеж, недопущення загибелі та травмування людей на пожежах 

на території району, забезпечення його виконання.  

3. Забезпечення постійного моніторингу рівня пожежної та техногенної 

небезпеки, проведення перевірок готовності лісових пожежних станцій, підроз-

ділів місцевої пожежної охорони та добровільних пожежних дружин (команд). 

4. Організація та здійснення відповідно до Закону України «Про основні 

засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» дер-

жавного нагляду (контролю) щодо виконання вимог законів та інших нормати-

вно-правових актів з питань техногенної, пожежної безпеки, цивільного захисту 

і діяльності 21 – державної пожежно-рятувальної частини ГУ ДСНС України у 

Луганській області (далі – ДПРЧ-21). 

5. Інформування органів виконавчої влади та органів місцевого самовря-

дування про виявлені на підвідомчих об’єктах порушення вимог нормативно-

правових актів з питань пожежної та техногенної безпеки. 

6. Здійснення якісного обліку пожеж та їх наслідків, внесення даних до 

карток обліку пожеж. 

За кожним фактом пожеж та інших надзвичайних ситуацій на підконтро-

льних об’єктах або із загибеллю людей у семиденний термін проводити служ-
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бові розслідування з ухваленням рішення щодо профілактичної роботи інспек-

тора на об'єкті в кожному окремо взятому випадку. 

При надходженні постанови про закриття кримінального провадження від 

підрозділу МВС, у відповідності до чинного законодавства вживати адміністра-

тивні заходи за порушення правил техногенної та пожежної безпеки. 

Акти про пожежу оформлювати у трьох примірниках, один протягом до-

би надавати до органів внутрішніх справ, а другий обов’язково надавати влас-

нику, керівнику об'єкта, що постраждали або їх законним представникам. У 

справу про пожежу підшивати оригінал акту. 

За кожним фактом пожежі у матеріалах перевірки у справі повинні знахо-

дитись такі документи: опис справи, акт про пожежу, звіт про причину виник-

нення пожежі, довідки про збиток, фото-таблиці(не менше 3 фотоматеріалів, 

при неможливості виконати фотографування місця пожежі складати план-

схему), картка підрахунку побічного збитку, картка обліку пожеж та рапорт на-

чальника караулу. 

Кожну справу по пожежі оформлювати титульним аркушем, на якому по-

винний бути вказаний підрозділ, порядковий номер пожежі, адреса та дата по-

жежі. 

7. Проаналізувати ефективність вжитих заходів, по проведенню 

роз’яснювальної та профілактичної роботи серед населення з метою запобіган-

ня виникненню надзвичайних ситуацій та пожеж, попередження травмування 

та загибелі людей. Виявленні недоліки усунути і враховувати при послідуючій 

роботі. 

8. Посилити роботу за підтримки органів влади, закладів освіти, куль-

тури, соціального захисту населення, оздоровчо-лікувальних, житлово-

комунальних установ, громадських організацій щодо проведення інформацій-

но-роз’яснювальної роботи серед населення з основ техногенної та пожежної 

безпеки, попередження травмування та загибелі людей внаслідок пожеж та ін-

ших надзвичайних ситуацій. 



64 

9. По кожному випадку загибелі людей під час пожежі проводити 

службові розслідування з наданням принципової оцінки якості наглядово-

профілактичної та роз’яснювальної роботи в даному населеному пункті. Неу-

хильно матеріали службових розслідувань по пожежах оформлювати відповід-

но до наказу МВС від 05.05.2015 року № 515 «Про затвердження Інструкції про 

порядок проведення службових розслідувань в органах і підрозділах цивільного 

захисту».                   

10. Надання пропозицій головам районної державної адміністрації та 

об’єднаних територіальних громад щодо фінансування створення та утримання 

підрозділів місцевої пожежної охорони. 

11. Здійснення взаємодії з місцевими органами виконавчої влади щодо 

своєчасної підготовки та розгляду питань забезпечення пожежної, техногенно-

екологічної безпеки, захисту населення і території, запобігання і реагування на 

надзвичайні ситуації на комісіях ТЕБ і НС. 

12. Внесення відомостей до Пілотного модуля Інтегрованої автоматизо-

ваної системи державного нагляду (контролю) за результатами здійснених за-

ходів державного нагляду (контролю). 

13. Надання пропозицій до Головного управління щодо формування у Пі-

лотному модулі ІАС вибірки суб’єктів господарювання для включення до прое-

кту річного плану здійснення заходів державного нагляду (контролю) ДСНС. 

14. Забезпечення розроблення та подання пропозицій до Головного 

управління на затвердження річного плану здійснення заходів державного на-

гляду (контролю). 

15. Здійснення перевірок щодо наявності, утримання у стані готовності 

автоматизованих систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних 

ситуацій та оповіщення населення на об’єктах, які підлягають обладнанню та-

кими системами.  

16. На виконання доручення Прем‘єр-міністра України від 11.12.2019 № 

44205/1/1-19 здійснення позапланових перевірок додержання вимог законодав-

ства у сфері техногенної та пожежної безпеки закладів, установ та організацій з 
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масовим перебуванням людей, віднесених до СС-2 та СС-3 класів наслідків (ві-

дповідальності) будівель або споруд високого ступеню ризику.  

17. Застосування заходів адміністративного впливу, передбачені Кодек-

сом України про адміністративні та ст.68 Кодексу цивільного захисту України 

стосовно звернення до адміністративного суду щодо застосування заходів реа-

гування у разі встановлення порушень вимог законодавства у сфері техногенної 

та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та/або здоров’ю людей. 

18. При здійсненні заходів державного ринкового нагляду вживати обме-

жувальних заходів з відповідним інформуванням про це громадськості щодо 

продукції яка становить загрозу суспільним інтересам чи яка в інший спосіб не 

відповідає встановленим вимогам.   

19. Перевірки місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого са-

моврядування, підприємств, установ та організацій: 

     - щодо стану готовності до пропуску льодоходу, повені та перевірок 

паводків; 

    - щодо стану готовності місць масового відпочинку населення на вод-

них об’єктах. 

20. Здійснення перевірок стану готовності: 

- державних, регіональних, комунальних, об’єктових аварійно-

рятувальних служб і формувань, а також аварійно-рятувальних служб громад-

ських організацій до дій за призначенням; 

- підприємств, що належать до сфери управління центральних органів ви-

конавчої влади, а також установ та організацій, що мають у віданні ліси і сіль-

ськогосподарські угіддя, до протипожежного захисту лісів і угідь у пожежоне-

безпечний період. 

21.  Організація та проведення засідань «круглих столів» з обговорення 

проблемних питань з дерегуляції підприємницької діяльності, налагодження 

партнерських стосунків між ДСНС та суб’єктами господарювання. 

22. Проведення комплексних перевірок стану організації роботи з питань 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки територіальних і струк-
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турних підрозділів, підприємств, установ, організацій, що перебувають у сфері 

управління таких міністерств та інших органів влади: Державна казначейська 

служба; Міністерство фінансів; Державна архітектурно-будівельна інспекція; 

Національний банк; Адміністрація Держспезв`язку;  Державна служба морсько-

го та річкового транспорту; Державне агентство водних ресурсів; Державне 

агентство з питань кіно. 

23. Організація роботи щодо видавництва та розміщення постерів з соціа-

льною рекламою на біл-бордах, сіті-лайтах, лайтбоксах тощо. 

24. Організація та проведення:  

- районного та участь у обласному етапів Всеукраїнського фестивалю 

дружин юних пожежників; 

- тижня знань з основ безпеки життєдіяльності, тижня безпеки дитини у 

загальноосвітніх, професійно-технічних та дошкільних навчальних закладах; 

- Всеукраїнської акції “Герой-рятувальник року"; 

- Всеукраїнської громадської акції “Запобігти. Врятувати. Допомогти”. 

25. Висвітлення діяльності Кремінського МРВ, організація виступів, ін-

терв’ю керівного складу Кремінського МРВ в засобах масової інформації.  

 

  

4.3 Заходи  роботи районної комісії з питань техногенно-екологічної 

безпеки і надзвичайних ситуацій 

 

1. Опрацювання Плану першочергових заходів і робіт, спрямованих на 

ефективну реалізацію державної політики у сфері захисту населення та терито-

рії від надзвичайних ситуацій техногенного й природного характеру у Кремін-

ському районі  

2. Оцінка стану готовності захисних споруд цивільного захисту.  

3. Проведення технічної інвентаризації захисних споруд цивільного захи-

сту.  

4. Опрацювання Плану дій райдержадміністрації, органів місцевого само-
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врядування, підприємств, організацій, установ  щодо підготовки до пропуску 

льодоходу, повені та паводків. 

5. Попередження виникнення пожеж, надзвичайних подій (ситуацій) у за-

кладах літнього оздоровлення та відпочинку дітей. 

6. Перевірка і ремонт джерел пожежного водопостачання на території ра-

йону. 

7. Визначення і затвердження переліку місць знищення вибухонебезпеч-

них предметів (підривних майданчиків). 

8. Провести класифікації хімічно небезпечних об’єктів району за ступе-

нем хімічної небезпеки. 

9. Продовжити реєстрацію потенційно небезпечних об’єктів району. 

10. Опрацювання Плану залучення сил і засобів на гасіння пожеж, лікві-

дації надзвичайних ситуацій на території Кремінського району. 
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ВИСНОВКИ 

 

При виконанні кваліфікаційної роботи щодо удосконалення управлінської 

діяльності у сфері цивільного захисту Кремінського МРВ ГУ ДСНС України у 

Луганській області опрацюванні  і вирішенні наступні задачі: 

1. Розглянуто сутність аспектів управління цивільним захистом об’єктів, 

як результату творчого цілеспрямованого аналізу проблемної ситуації, вибору 

шляхів, методів і засобів її вирішення. 

2. Проведено аналіз показників надзвичайних ситуацій та пожеж в Украї-

ні,  аналіз службової діяльності Кремінського міськрайонного відділу Голов-

ного управління Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Луган-

ській області з обліково-реєстраційної дисципліни, проведення перевірок по 

пожежам та їх наслідкам. 

3. Опрацьована методика прогнозування динаміки основних показників 

надзвичайних ситуацій та пожеж, яка дає задовільну збіжність результатів і 

може бути прийнята для формування наукових передумов для прийняття 

управлінських рішень. 

За оперативними даними, упродовж січня – 25 грудня 2020 року в Ук-

раїні зареєстровано 113 надзвичайних ситуацій (прогноз - 140, рис. 1.1). Вна-

слідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 17865 осіб (з них 17702 в НС дер-

жавного рівня спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2). Загибель людей без 

врахування загиблих внаслідок НС державного рівня спричиненої коронавіру-

сом SARS-CoV-2складає 163 особи, що співпадає с прогнозом - 163 особи, рис. 

1.2. 

4. Досліджено небезпеки об’єктів у сфері цивільного захисту на прикладі 

об’єктів із обертанням нафтопродуктів. 

Виконано постадійний аналіз умов виникнення аварійних ситуацій і ава-

рій на об’єктах з обертанням нафтопродуктів. 

Досліджено вибухопожежонебезпечні фізико-хімічні властивості нафтоп-

родуктів, умови утворення вибухопожежонебезпечних середовищ. 
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5. Опрацьовані методики розрахунку параметрів вибухопожежонебезпеки 

об’єктів. 

Приведені методи розрахунку кількісних показників параметрів вибухо-

пожежонебезпеки об’єктів із обертанням нафтопродуктів дають змогу визначи-

ти їх категорію вибухопожежонебезпеки, категорію за вибухопожежною та по-

жежною небезпекою як зовнішніх установок, розміри зон дії небезпечних чин-

ників вибуху і теплового випромінювання при спалахуванні пароповітряних 

сумішей, на підставі чого розробляються рекомендації інженерно-технічних за-

ходів управління цивільним захистом об’єктів підвищеної небезпеки з обертан-

ням нафтопродуктів підконтрольних Кремінському МРВ ГУ ДСНС України у 

Луганській області. 

6. Проведено розрахуноки параметрів вибухопожежонебезпеки за дослі-

дженими методиками для автозаправної станції ТОВ «СМІ-ОЙЛ Нафтопро-

дукт», що розташована в с. Нова Астрахань Кремінського району Луганської 

області. 

7. Розроблено заходи по удосконаленню управлінської діяльності у сфері 

цивільного захисту підрозділами Кремінського МРВ ГУ ДСНС України у Лу-

ганській області у частині функціонування територіальної підсистеми єдиної 

державної системи цивільного захисту, запобігання надзвичайним ситуаціям та 

пожежам, роботи районної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки і 

надзвичайних ситуацій. 
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